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KEN TON FE MI NI STIČ KIH TE O RI JA
(Vla di slav Đor đe vić: Za ne ma ri va nje bi o lo gi je u dru štve nim na u ka ma,  

CKS Be o grad, 2017)

Tre ća knji ga Vla di sla va Đor đe vi ća Za ne ma ri va nje bi o lo gi je u dru štve nim na u ka ma sa 
pod na slo vom smer ni com „Kri ti ka fe mi ni stič kog kul tur-de ter mi ni zma“ mo gla bi se od re di-
ti kao ken ton fe mi ni stič kih te o ri ja, kr pa ri ja raz li či tih mu ških i žen skih na uč nih fo ku si ra nja. 
Ona re zul tu ju čas so ci o lo škim, čas an tro po lo škim, čas knji žev nim op ti ku mom te me sa 
za jed nič kim ime ni te ljem ute me lje nim u kul tu ri, u psi ho lo škom tre pe ra vom sve tlu. Stu di ja 
se sa sto ji od šest po gla vlja, po go vo ra, im po zant ne bi bli o gra fi je na srp skom i en gle skom 
je zi ku, kao i be le ške o au to ru, bi o gra fi je ko ja če sto pred sta vlja i po tra gu za po slom u sa-
mo pred sta vlja ju ćim iden ti te ti ma in te re so va nja sa stra stve nom is tra ži vač kom op ser va ci jom.

U kri ti ci fe mi ni stič kog kul tur-de ter mi ni zma sme nju ju se ar gu men ta ci ja i iro nij ski pri zvuk 
kao ples tač ki gle di šta, kao mu ški stav i žen sko zna nje dok se fe mi ni zo va no ne ma sku li nu-
je u pre di men zi o ni ra nu pre da nost. S ob zi rom na to da ovaj tekst na sta je u do ba ko lo kvi-
jal ne ko ro ne, od no sno na uč ne ne po zna ni ce vi ru sa ko vid 19, ne vi dlji vog ču do vi šta u ob li ku 
kru ga sa pip ci ma, bi o lo gi ja-vi ru so lo gi ja se kao noć spu sti la u na še ži vo te, a pla ne tar ni le-
ta li tet po stao sva ko dne vi ca. Sred njo ve kov na Ka mi je va ku ga, mo žda će za pre pa sti ti, još 
uvek se ja vlja u ne kim de lo vi ma sve ta sa le ka ri ma klju no vi ma, epi de mi o lo ški ska fan de ri s 
vi zi ri ma i ma ska ma da nas kao od bra na i za šti ta od sve pri sut no sti vi ru sa ko ji nad ma šu je 
zdrav ra zum, te po sta je ko mor bi di tet ve zu ju ći se za već ne ku iz le či vu te le snu fa lin ku, bo lest 
či ne ći je opa snom po ži vot. Mi kro skop ski svet se uvla či u sve po re i oprav da va hi po hon-
dri ju, te pa ra dok sal no do no si do dat nu hi po te tič ku hi gi je nu u dru štve ne na u ke, a izo la ci ju 
kao mo dus vi ven di pro sve će no sti. Ta ko bi o lo ško-me di cin ska od red ni ca po sta je i psi ho so-
mat ska ka te go ri ja.

Pr vo po gla vlje se ba vi ljud skim iden ti te ti ma u kon tek stu na uč nih no vo ta ri ja ko je su 
da te u ori gi nal nim ot kri va lač kim sin tag ma ma ili ter mi ni ma. Za i sta, haj ti zam (hig htism), 
dis kri mi na ci ja na osno vu vi si ne, ka men je spo ti ca nja za brač nu po želj nost, ali na to bi Na-
po le on od mah nuo ru kom, a ni ski a ve li ki Čar li Ča plin ko ji je u osmoj de ce ni ji po stao otac 
pod smeh nuo bi se. O psi hič kom je din stvu čo ve čan stva pro go va ra ju evo lu ci o ni psi ho lo zi. 
Po dok tri ni am bi jen ta li zma ljud ski iden ti te ti za vi se od okru že nja, od no sno so ci jal ne sre di-
ne ko ja neo gra ni če no uob li ča va ljud sku pri ro du. So ci jal ni an tro po lo zi uo ča va ju da se ljud-
ska bi ća raz li ku ju od dru štva do dru štva, ali au tor će pod vu ći da je čo ve čan stvo u su šti ni 
bi o lo ški i psi hič ki isto. Pol kao naj va žni ji iden ti tet de ter mi ni še na še po na ša nje i raz mi šlja nje. 
U pri svoj noj za me ni ci „na še“ vi di mo uni sek sno ili uni ver zal no bi će ko je ima i mu ška i žen-
ska svoj stva, ali pri rod no raz li či te funk ci je.

RAZMENA DAROVA

Ta tja na De li ba šić
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Ame ri ka ni zo va na na uč na ter mi no lo gi ja uvo di i zna če nje ej dži zma (age ism) kao sta ro sne 
dis kri mi na ci je. Dru go po gla vlje je po sve će no kul tur-de ter mi ni zmu ko ji pre na gla ša va uti caj 
dru štve nih či ni la ca. Kul tur ni re la ti vi zam je pro tiv reč ni si no nim za kul tur ni de ter mi ni zam. 
Po toj dok tri ni ljud ski um je to li ko flek si bi lan da kul tu ra mo že da eli mi ni še bi o lo ške ko re ne 
ljud skog po na ša nja, od no sno da je ona ta ko ja vo di na šu pri ro du. Fe mi ni zam pak u svo jim 
po če ci ma za sno van je na ide ji da su mu ška rac i že na po pri ro di isto vet ni osim ana tom skih 
raz li ka do no vih uče nja o du bo kim raz li ka ma. Za hva lju ju ći Fren sis Ken dal Lou bi o lo ški de-
ter mi ni zam je pre mo stio pr vu i po sled nju „gla vu“ fe mi ni zma. Stav bi o lo škog de ter mi ni zma 
svo di se na ide ju da su svi uti ca ji na ljud sko po na ša nje, bi li sre din ski ili na sled ni, bi o lo ški 
po sre do va ni što je bi la je re tič ka dok tri na u dva de se to ve kov nim de part ma ni ma za dru štve-
ne na u ke, jer je gen ski de ter mi ni zam pre vag nuo. Rod ni ega li ta ri zam se pro pa gi ra kao 
pre mi sa po li tič ke ko rekt no sti. Sa vre me ni fe mi ni zam in si sti ra na mo ći od lu či va nja i upra-
vlja nja u rav ni sa ma sku li nom do mi na ci jom i iz nad pred o dre đe no žen ske do mi na ci je. Že-
ni no ve će ro di telj sko ula ga nje zbog „bi o vla sti sek su al no sti“ s pra vom bi ra nja pri me ću je dr 
Jo vo To šev ski. A pol no mu ška i ani mal no muž jač ka ulo ga u re pro duk tiv noj fa zi mo ra da 
do ka že ge net sku do mi na ci ju bor bom ili pod vi gom. Ta da do bi ja al fa sta tus kao i bor ba za 
dru štve ne po zi ci je ko ja ima isti, ali sup til ni ji mo tiv. Vla di slav Đor đe vić kri ti ku je in trin zič ni 
me di cin ski „vul vo krip ti zam“ pro fe so ra To šev skog.

Tre će po gla vlje raz ra đu je aka dem ski fe mi ni zam u tek sto vi ma iz zbor ni ka i bi bli o teč kih 
od red ni ca, te se ba vi sta ti sti kom za pad nih knji ža ra. Žen ske stu di je su „evo lu i ra le“ i pro-
me ni le na ziv u rod ne stu di je (gen der stu di es) i pred sta vlja ju naj ja sni ji vid aka dem skog 
fe mi ni zma. Od žr tve nog do fe mi ni zma is ti ca nja mo ći či tav je spek tar psi ho lo ških uzro ka 
i po sle dič nih di sci pli na, što bi sta ri pe da go zi re kli „do bro za gre ja nih sto li ca“: an tro po lo-
gi ja (že ne), et no lo gi ja ur bo cen trič nih na rod nih obi ča ja, isto ri ja že ne ko ja da ti ra iz se dam-
de se tih go di na HH ve ka, od no sno so ci jal na isto ri ja ko ja ima za cilj da is tak ne isto rij sku 
ulo gu vla dar ki, psi ho lo gi ja na uč na i po pu lar na pod uti ca jem psi ho a na li ze re la ti vi zu ju ći 
froj di zam. U pe da go gi ji je evi dent na fe mi ni za ci ja pro svet ne stru ke i pri sut na na svim ni-
vo i ma vas pi ta nja i obra zo va nja. So ci o lo gi ja da je smer ni ce aka dem skom fe mi ni zmu kroz 
to po se: pa tri jar ha ta, ma tri jar ha ta, dis kri mi na ci je i eman ci pa ci je. Ta ko đe, gra di ve štač ki zid 
iz me đu pri ro de i kul tu re, bi o lo škog i so ci jal nog, te la i du ha. U po li ti ko lo gi ji po li tič ki fe mi-
ni zam kao prak sa po sti že uspe he, ali kao na uč na te o ri ja je be zna ča jan. Fe mi ni zam ko ji se 
iz bo rio za prav nu jed na kost zo ve se li be ral ni, hu ma ni stič ki i in di vi du a li stič ki ili kla sič ni. U 
eko no mi ji fe mi ni zam se ba vi po lo ža jem že na na tr ži štu ra da, u fi lo zo fi ji je naj mla đi smer 
aka dem skog fe mi ni zma. On je te o ret sko oprav da nje za ob ra čun s pa tri jar hal nim „fa lo go-
cen tri zmom“. Fi lo zof ske fe mi nist ki nje ima ju ča so pis Hi pa ti ja, na zvan po alek san drij skom 
tra gič nom mi sli o cu Hi pa ti ji.

Te o lo gi ja ta ko đe pri pa da sve tov nom fe mi ni zmu ko ji je za o gr nut te o lo škom ter mi no lo-
gi jom i pri stu pa Bi bli ji kao knji žev no-isto rij skom spo me ni ku s ten den ci jom re vi di ra nja 
reč ni ka Sve tog pi sma i kao ide o lo gi ja za oslo ba đa nje od bi lo ka kvih ste ga. To je te o lo gi zi-
ra nje na osno vu ga li ma ti ja sa bi blij skih be le tri stič kih ci ta ta, a po au to ru ono ne ma mno go 
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ve ze ni s na u kom ni s te o lo gi jom. Mi sti ka se u fe mi ni stič kim kru go vi ma ja vi la kao du hov nost, 
od no sno spi ri tu al ni fe mi ni zam, a mi to lo gi ja iza šla iz in te lek tu al ne mo de, od no sno Jun go-
ve re kon struk ci je sa dr ža ja sve sti na osno vu mi to va, le gen di i sno va. Knji žev nost sve do či o 
kul tu ri jed ne epo he, du hu vre me na, žen skom pi smu ko je se ža li da ne ma pri li ke za knji žev-
ni rad, best se ler skim na ra ti vi ma i herc sa dr ža ji ma ko ji ret ko ula ze u isto ri ju knji žev no sti kao 
ne e stet ska „fe mi no cen trič na“ pi sme nost, ali tr ži šno ve o ma po želj na kao vi te ški ro ma ni pre 
Ser van te sa. Lin gvi sti ku fe mi nist ki nje ko ri ste ka ko bi kri ti ko va le pa tri jar hal nu kul tu ru na 
„du bin ski na čin“, a psi ho lin gvi sti ka že li re kon stru i sa ti sa dr žaj sve sti na osno vu je zič kog 
iz ra ža va nja gde su mu škar ci i že ne pri rod no sek si sti i dis kri mi na tor ne fi gu re. Do ka za no je 
da že ne ima ju bo lju ver bal nu in te li gen ci ju, br že na u če stra ni je zik i do mi ni ra ju fi lo lo škim 
fa kul te ti ma. U me di ci ni je fe mi ni za ci ja uti ca la na hu ma ni za ci ju po zi va, jer le kar ke su str plji-
vi je ne go mu ške ko le ge.

Is tra ži vač ko po lje če tvr tog po gla vlja je pre vlast „dru štvo lo gi je“ gde po zi ti vi zam, ne-
mač ko du hov no-na uč na ško la, neo kan tov ci, mark si sti i eg zi sten ci ja li stič ki par Sar tr – Si mon 
de Bo vo ar po ri ču zna čaj uro đe ne ljud ske pri ro de i nat pri rod nih si la u ci vi li za ci ji. Po la ri za-
ci ja na kul tur ne i pri rod ne na u ke, tu ma če nje i raz u me va nje psi ho lo ških do ži vlja ja i kul tur nih 
fe no me na pred met su fi lo zof ske „društvo lo gi je“. Raz dva ja nje pri ro de i kul tu re pri hva će no 
je i u so ci o lo gi ji. Emil Dir kem, osni vač mo der ne so ci o lo gi je, iz neo je mi šlje nje da ni jed no 
ob ja šnje nje ko je ima bi o lo gi ju u te me lju ne mo že da bu de ade kvat no u po gle du či nje ni ca. 
Um je u osno vi pa si van, a u nje ga se sa zre va njem po ste pe no uli va lo kal na kul tu ra. Još ve-
ći pre zir pre ma bi o lo gi ji po ka zu je i mo der na so ci o lo gi ja te la – so ma ti za ci ja ko ja se još 
bo ri za svo je aka dem sko me sto. Osni va či an tro po lo gi je za stu pa li su sta no vi šte evo lu ci o nog 
na tu ra li zma, od no sno da kul tu rom kao i ma te ri jal nim ži vo tom vla da ju isti za ko ni pri ro de i 
sto ga je pod lo žna na uč noj ana li zi. Od la ze ći na da le ka ostr va ogrom ne raz li ke u po na ša nju 
lju di tu ma či li bi kao po sle di cu raz li či tih so ci ja li za ci ja. Do mi nant na me to da an tro po lo ga 
po sta la je me to da po re đe nja kul tu ra dru šta va. Uvi di Čar lsa Dar vi na su dra go ce ni u po jed-
no sta vlje nom sta vu da dru štva ko ja ima ju vi dlji vu hi je rar hi ju, gde vla da ega li ta ri zam ima-
ju bi o lo ške po vla sti ce, od no sno bo lji lov ci, spo sob ni ji čla no vi lak še i če šće ima ju part ner ke. 
Otac psi ho lo gi je Vi li jam Džejms bio je evo lu ci o nist, ve ro vao je da čo vek po se du je isto to-
li ko ako ne i vi še in stin ka ta ne go ži vo ti nja. U HH ve ku psi ho lo gi ja se ba vi la uob li ča va njem 
„bez o blič nog uma“, bi he vi jo ri stič kim ka zna ma i na gra da ma. Po Reč ni ku osnov nih fe mi ni
stič kih poj mo va sve pol ne raz li ke su stvar „so ci ja li za ci je“, „uslo vlja va nja“, „oče ki va nja“, „is-
ku stva“, „uče nja“, „pro pa gan de“, „vas pi ta nja“ – sve ga sa mo ne bi o lo ških či ni la ca. In dig na-
ci ja že na pre ma por no gra fi ji pri la go đe no je re a go va nje s ob zi rom na oče ki va nja vas pi ta nja 
ko je im je uti snu to kul tu rom. Ljud ski mo zak je adap ti van i znat no pod le že uti ca ju vas pi ta-
nja. Za ne ma ri va nje bi o lo gi je je ne do pu sti vo, ali či ni se da je i za ne ma ri va nje re pro duk ci je 
ta ko đe ne do pu sti vo što se ne bi oče ki va lo od psi ho a na li tič kih is tra ži va nja. Ta ko fran cu ski 
psi ho a na li ti čar Ig njas Lep u de lu Psi ho a na li za lju ba vi za stu pa kul tur ni de ter mi ni zam tvr de-
ći da se u jed nom LGBT slu ča ju ne ra di ni o hor mo ni ma, ni o ge ni ma, ne go do ga đa ju iz 
de tinj stva.
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Froj dov kul tur ni de ter mi ni zam je ro di telj ski de ter mi ni zam pu tem ro di telj skog vas pi ta-
nja. Tu ma či Froj da, do bit ni ka Ge te o ve na gra de za knji žev nost, za me ra ju mu na ne do stat ku 
kom pa ti bil no sti iz me đu ljud ske i ani mal ne sek su al no sti, ali za slu žan za na uč ni pro gres zbog 
zna ča ja ne sve snog kao ne za vi snog en ti te ta, van bi o lo ških usme re nja. U su šti ni, psi ho a na-
li za je in kor po ri ra na u fe mi ni zam, a ne mi sle ći „ci ta to lo zi“ na lik su sred njo ve kov nim pre pi-
si va či ma tek sto va. Ta ko se ja vlja ju do ma ći i stra ni po gre šni sta vo vi o tri vi jal no sti bi o lo gi je, 
ne što či me se ne ba ve uz vi še ni umo vi. Vla di slav Đor đe vić go vo ri o pa tri jar hal no sti Froj da 
za to što je bio mu ška rac sa ne sve snim kom plek som ma nje vred no sti. Fe mi ni stič ka psi ho-
a na li za Do ro ti Di ner stin od no si se na ne mo guć nost očin stva da uče stvu je u ro di telj stvu, 
sem u eg zi sten ci jal nom smi slu. Adle ro va in di vi du al na psi ho lo gi ja ta ko đe ima stav da na 
po je din ca pre sud no uti če dru štvo. In te lek tu al ci HH ve ka pre vi đa li su ogro man broj na uč nih 
ra do va ko ji po tvr đu ju po sto ja nje bi o lo ških raz li ka me đu polo vi ma i nji hov uti caj na psi hu. 
Ne in te lek tu al ci za hva lju ju ći svo joj in tu i ci ji i zdra vom ra zu mu u ma njem su is ku še nju da 
gre še, ka že Đor đe vić, a to ilu stru je ču ve na mi sao Oska ra Vajl da : „Obra zo va ni su za glu plje-
ni obra zo va njem.“

U če tvr tom po gla vlju na vo de se svi psi ho a na li ti ča ri ko ji su do pri ne li iz na uč ne vi zu re 
kul tur-de ter mi ni zmu, kao i opis po kre ta fe mi ni zma i zna če nje fe mi ni stič ke te o ri je u okvi ru 
dru štve ne kon ven ci je. On ima dve fa ze. U pr voj je pre o ku pa ci ja za prav nu jed na kost že na 
sa mu škar ci ma, pra vo gla sa, pra vo ula ska u pro fe si o nal ni ži vot i vi so ko škol sko obra zo va nje, 
te eli mi ni sa nje bra ka. Ta da je bio po ve zan sa rad nič kim i an ti ko lo ni jal nim po kre tom (Vir-
dži ni ja Vulf, Si mon de Bo vo ar, Flo ra Tri stan). Dru ga fa za za po če la je sre di nom HH ve ka i 
po ve za na je s po kre tom za ra snu jed na kost, an ti rat nim po kre tom i gru pa ma za po di za nje 
sve sti sa slo ga nom: Lič no je po li tič ko i po li tič ko je lič no!

Pe to po gla vlje „Kul tur-de ter mi ni zam u srp skom aka dem skom fe mi ni zmu“ go vo ri o fe-
mi ni stič kim pu bli ka ci ja ma i na slo vi ma sa te ma ma „Fe mi ni zam i oslo bo đe nje že na“, „Že ne 
po li tič ka ma nji na“, po tom opus dr Ža ra ne Pa pić – pri me rom in te lek tu al ne amal ga ma ci je 
so ci o lo gi je i fe mi ni zma. Au tor oštro kri ti ku je pe da go ško-fe mi ni stič ki rad ar gu men tu ju ći da 
su ne ga tiv no uti ca le na ge ne ra ci je stu de na ta ko ji su sti ca li po gre šan uti sak da su kul tu ra, 
od no sno na u ka i bi o lo gi ja ne po ve za ne. Đor đe vić se u knji zi ba vi i opu som dr Sven ke Sa vić 
ko ja iskre no pri zna je za vi snost od kul tur-de ter mi ni zma u ča so pi su Žen ske stu di je 1997. ba-
ve ći se ko mu ni ko lo gi jom su prot nih po lo va kroz od no som Mi le ve Ma rić i Al ber ta Ajn štaj na. 
Dr Sa vić je ure di la zbor nik Fe mi ni stič ka te o lo gi ja u ko ju mno gi au to ri ni su ve ro va li. Na pri mer, 
u na šoj sa vre me noj, pa tri jar hal noj, iz be glič koj kul tu ri i stvar no sti eks kla ma ci ja „kom ši ni ce!“ 
je si no nim za sve žen ske ulo ge, so ci jal ne po stav ke i te o lo ške au re o le žr tvo va nja u ve ro va-
nju. Dra ga na Stje pa no vić Za ha ri jev ski u knji zi Moć i ne moć že ne 1999. ana li zi ra la je ap sen-
ti zam ko ji je u su šti ni bi o me di cin ski fe no men i psi ho lo ška isti na. U fo ku su su i zbor nik 
Mu ška rac i že na ko ji do bro ilu stru je pre vlast kul tur-de ter mi ni zma u srp skoj an tro po lo gi ji, 
knji ga Mu ški svet dr Zo ri ce To mić ko ja ga ca u vo da ma „kul tu ro ma ni je“ i „mi to ma ni je“. Za tim, 
Dru ga či ja moć je mo gu ća, iz da la ra di kal na i ak ti vi stič ko fe mi ni stič ka gru pa Že ne u cr nom 
– o mu škoj su pre ma ti ji i psi ho so mat skim raz li ka ma rod nih gru pa. Dru štve ne pro me ne i ge
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ne ra cij ska po li ti ka dr Lji lja ne Čič ka rić do no si lič ni kul tur-de ter mi ni zam u mi šlje nju da su 
ka te go ri je fe mi ni te ta i ma sku li ni te ta dru štve no kon stru i sa ne. Zbor nik Iden ti tet i slo bo da iz 
2006. po ka zu je da je kul tur-de ter mi ni zam jak me đu mla đim in te lek tu al ci ma hu ma ni stič kog 
obra zo va nja. Su prot sta vlja se bi o lo ški iden ti tet te le snom iden ti te tu, te no ve teh no lo gi je 
pru ža ju „kon cep tu al ni okvir za od ba ci va nje esen ci ja li stič ke po ve za no sti bi o lo ških te la i 
rod nih ulo ga“. Po tom, tu su ten den ci je ka pol noj uni fi ka ci ji u pro sve ti i raz je di nje nost po 
pi ta nju pro fe si o nal ne ori jen ta ci je uče ni ka na osno vu pri rod nih raz li ka. Ovo po gla vlje za vr-
ša va za ključ kom o le ti mič nom pre gle du fe mi ni stič ke li te ra tu re u ko joj ra zum nad vla da va 
bi o lo šku vi zu ru.

Še sto po gla vlje „Ra đa nje kri tič no sti“ do no si ana li zu ra da dr An to ni ća o raz li ko va nju 
ro da i po la i upo zo re nje o štet no sti fe mi ni stič kih te o ri ja po (ka non sku) objek tiv nost na u ke, 
te me ta fo rič no „bi o po ri ca nje“ kao sve snu ma ni pu la ci ju fe mi nist ki nja. Ge ne ti ča ri su se pri-
bli ži li pro ble ma ti ci kul tur-de ter mi ni zma. Ta ko knji ga Pol mo zga (The Bra in sex), pi sa na u 
če ti ri ru ke, go vo ri da su oba po la jed na ka sa mo po za jed nič koj pri pad no sti is toj, ljud skoj 
vr sti, a tvr di ti da su jed na ki po svo jim spo sob no sti ma, ve šti na ma ili po na ša nju zna či stva-
ra ti dru štvo za sno va no na bi o lo škoj i na uč noj la ži.

U po go vo ru Đor đe vić obra zla že me to do lo gi ju ra da, kri tič ku svest ko ja je vo di la is tra ži-
va nje, te uno si i li te rar ne mul ti di sci pli nar ne fu sno te, či ne ći ovaj pro je kat re le vant nim i 
do stup nim za da lja is tra ži va nja.


